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Atómy uhlíka v molekulách organických zlúčenín 
            
- Rozdeľte organické zlúčeniny. 
- Popíšte štruktúru organických zlúčenín. 
- Uveďte typy vzorcov. 
- Na konkrétnych príkladoch vysvetlite princíp izomérie.  
- Charakterizujte efekty substituentov. 
- Uveďte a popíšte základné typy organických reakcií.  
- Uveďte, aké činidlá používame v organickej chémii.    

Charakterizujte kovalentnú väzbu sigma σ a väzbu π.
Väzbovosť vyplýva z elektrónovej konfigurácie atómov prvkov.
- Vysvetlite, aká je väzbovosť uhlíka, kyslíka, síry, chlóru a dusíka  
v uvedených zlúčeninách: CH4, H2O, H2S, HCl, NH3 (Vysvetlite 
na základe rámčekových diagramov).
V šesťdesiatych rokoch minulého storočia zaviedol ruský vedec A. M. Butlerov 
do organickej chémie pojem chemická štruktúra, čo dnes znamená  KONŠTITÚCIA.
 - Racionálne vzorce  a,  b,  c  prepíšte tak, že vyznačíte uhlíky, 
vodíky a väzby medzi nimi.


- Zatrieďte podľa príslušnej schémy rozdelenia uhľovodíkov
 a  tabuľky 1  nasledujúce látky: CH3Cl, C4H10,  CH3–NH2,  
C6H5–OH ,  C6H5–NO2,  CH3CHO,  RCOOH, R–O–R,   
CH3–OH , R–NH–R ,

- Uveďte, ktoré z nasledujúcich uhľovodíkov patria medzi alifatické uhľovodíky  a) alkány,   b) alkény,    c) alkadiény,    d) alkíny.  



- Uveďte, ktoré z nasledujúcich uhľovodíkov patria medzi: a) alifatické    b) aromatické.


- Rozhodnite, ktoré z častíc patria medzi radikálové, nukleofilné alebo elektrofilné:   (CH3,  OH–,  NH3,  Cl+,  SO3H+,  Br(,  CH3O–,  CH3OH,  NO2+ , H2O
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 - Rozhodnite, medzi ktoré typy základných reakcií patria: 


Navrhnite jednoduchý experiment na dôkaz prítomnosti 
uhlíka a vodíka vo vzorkách organických zlúčenín.

- Sumárny vzorec organickej zlúčeniny je C3H7NO. 
Elementárnou analýzou sa zistilo, že táto látka obsahuje 

55,1% C, 7,9 % H a 37, 0 % O. 
Súhlasí to s predpokladaným vzorcom?



Zapisovanie valenčných elektrónov v atómoch prvkov hlavných skupín 







Diskutujte o efektoch v molekulách uvedených organických zlúčenín:

Pomôcky :  PSP, modely orbitálov
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Tabuľka 1





PREHĽAD CHARAKTERISTICKÝCH SKUPÍN derivátov uhľovodíkov





Halogénderiváty       -F, -Cl, -Br, -I


Nitroderiváty            -NO2 


Amíny primárne       -NH2 


           sekundárne  >NH


           terciárne      >N–


alkoholy a fenoly   -OH (Hydroxyderiváty)


Étery                         R–O–


Karbonylové zlúčeniny


Aldehydy                     Ketóny 
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